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ÚVODNÁ MODLITBA 

Pane Ježišu Kriste, vstupujeme do tajomstva tvojej krížovej cesty. V 

jubilejnom roku našej Spišskej diecézy sa chceme zastaviť a s vďačnosťou si 

pripomenúť všetkých, ktorí pred nami kráčali cestou viery. Ďakujeme za 

generácie kňazov, zasvätených i laikov, ktorí v tichosti i v skúškach niesli 

svetlo evanjelia do našich rodín a farností. 

Dnes však nechceme len spomínať. Chceme sa nechať osloviť. Tvoj kríž je aj 

dnes cestou Cirkvi. Aj nám kladieš otázku ako prorokovi Eliášovi: „Čo tu 

robíš?“ Daj nám milosť, aby sme v tejto krížovej ceste objavili pravdu o sebe, 

silu tvojej lásky a nové povolanie byť – plní horlivosti za Pána. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami. 

Aj nad dušami v očistci. 

I. ZASTAVENIE: Pán Ježiš sa modlí v Getsemanskej záhrade 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. 

Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Ježiš vstupuje do ticha noci, do samoty, kde sa rozhoduje o všetkom. Jeho 

duša je „smutná až na smrť“. V modlitbe zápasí, pot sa mení na krv, a predsa 

zaznieva: z jeho úst: „Nie moja, ale tvoja vôľa nech sa stane.“ Aj v našich 

životoch prichádzajú getsemanské chvíle – chvíle únavy, strachu, neistoty. Aj v 

našej diecéze cítime niekedy únavu z viery, z pastorácie, z každodenného 

zápasu o vernosť. Boží Syn nás učí, že horlivosť sa nerodí z nadšenia, ale z 

vernosti v modlitbe. Tam, kde človek zostáva s Bohom aj v tme. 

Pane Ježišu, nauč nás modliť sa, keď sa nám nechce. Nauč nás vytrvať, keď 

nerozumieme. Daj, aby naša horlivosť vyrastala z tichého, verného vzťahu s 

tebou. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami. 

Aj nad dušami v očistci. 
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II. ZASTAVENIE: Judáš zrádza Pána Ježiša 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. 

Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Judáš prichádza s bozkom – gestom priateľstva, ktoré sa mení na zradu. Bol 

blízko Ježiša, počúval jeho slová, videl jeho skutky – a predsa jeho srdce 

ochladlo. 

 
Aj dnes hrozí, že budeme navonok blízko Krista, ale vnútorne vzdialení. Že 

si zachováme formu viery, ale stratíme jej obsah. Že budeme konať 

nábožensky, ale bez lásky. Zrada sa nezačína veľkým rozhodnutím, ale malými 

kompromismi. Vlažnosťou, ktorá pomaly ochladzuje srdce. 

Pane Ježišu, chráň nás pred týmto nebezpečenstvom. Daj nám milosť 

vernosti v maličkostiach. Uč nás láske, ktorá je pravdivá a vytrvalá. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami. Aj nad dušami v očistci. 

 

 

 

 

 

III. ZASTAVENIE: Veľrada odsudzuje Pána Ježiša 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Ježiš stojí pred súdom, kde sa nehľadá pravda, ale zámienka na odsúdenie. 

Svedectvá sú falošné, rozhodnutie je už vopred dané. Aj dnes sa pravda často 

ohýba podľa záujmov. Evanjelium sa stáva nepohodlným. Človek je pokúšaný 

prispôsobiť vieru duchu doby, aby nebol odmietnutý. Naša diecéza má dejiny 

vernosti pravde aj v ťažkých časoch. Dnes sa skúška mení: nie otvorené 

prenasledovanie, ale tichý tlak relativizmu a ľahostajnosti. 

Pane Ježišu, daj nám odvahu stáť pri pravde – bez hnevu, ale s pevnosťou. 

Daj, aby sme boli svedkami, nie len pozorovateľmi. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami.   Aj nad dušami v očistci. 
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IV. ZASTAVENIE: Peter zapiera Pána Ježiša 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti.  Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

 

Peter, ktorý sľuboval vernosť, teraz hovorí: „Nepoznám toho človeka.“ 

Strach je silnejší než jeho odhodlanie. Aj my sa niekedy bojíme priznať svoju 

vieru. V práci, medzi priateľmi, v spoločnosti. Radšej mlčíme, aby sme 

nevyčnievali. Ale potom sa Peter stretne s Ježišovým pohľadom. Pohľadom, 

ktorý neodsudzuje, ale volá k návratu. A Peter vychádza a plače. Aj pre nás je 

otvorená cesta späť. 

Pane Ježišu, daj nám odvahu priznať svoju slabosť. Daj nám milosť obrátenia 

a nové srdce, ktoré sa nebojí patriť tebe. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami.   Aj nad dušami v očistci. 

 

 

 

 

 

 

 

 

V. ZASTAVENIE: Pilát odsudzuje Pána Ježiša na smrť 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti.  Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Pilát stojí pred Pravdou, a predsa sa jej nechytí. Vie, že Ježiš je nevinný, cíti 

nepokoj svedomia, dokonca sa snaží nájsť cestu, ako ho prepustiť. A predsa 

nakoniec ustúpi. Strach z davu, obava o vlastné postavenie, tlak okolností – to 

všetko je silnejšie než hlas pravdy. Aj my často stojíme pred podobnými 

rozhodnutiami. Poznáme, čo je správne, čo je pravdivé, a predsa sa 

prispôsobujeme prostrediu, volíme si pohodlnejšiu cestu. Niekedy mlčíme tam, 

kde by sme mali hovoriť. Inokedy konáme tak, aby sme mali od všetkého 

pokoj. 

Pane Ježišu, ty si stál ticho pred Pilátom, ale tvoja pravda nezanikla. Daj nám 

svedomie, ktoré sa nedá umlčať ani kúpiť. Daj nám odvahu rozhodovať sa 

správne, aj keď to znamená ísť proti prúdu. 

Ukrižov     Ježišu, zmiluj sa nad nami.  Aj nad dušami v očistci.  
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VI. ZASTAVENIE: Pána Ježiša bičujú a korunujú tŕním 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Ježiš je vydaný do rúk vojakov. Je bičovaný, jeho telo je zranené, jeho 

dôstojnosť pošliapaná. Oblečú ho do purpuru, vložia mu na hlavu tŕňovú 

korunu a vysmievajú sa mu: „Buď pozdravený, kráľ!“ Aj dnes sa svet 

vysmieva tomu, čo je sväté. Viera sa často zľahčuje, pravda sa relativizuje, 

dobro sa prekrúca. Človek, ktorý chce žiť podľa evanjelia, sa môže stretnúť s 

iróniou, ba aj posmechom. Aj v dejinách našej diecézy boli chvíle poníženia – 

časy, keď bola viera zosmiešňovaná alebo potláčaná. A predsa práve v týchto 

chvíľach sa ukázala jej sila. Dnes sme pozvaní niesť túto dôstojnosť ďalej – nie 

ako pýchu, ale ako tiché svedectvo. 

Pane Ježišu, nauč nás niesť poníženie bez zatrpknutosti. Daj nám silu 

odpovedať na zlo dobrom, na výsmech pokojom, na nepochopenie láskou. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami. Aj nad dušami v očistci. 

 

 

 

 

 

VII. ZASTAVENIE: Pán Ježiš berie kríž na svoje plecia 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. 

Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Ježiš berie kríž vedome a slobodne. Neberie ho ako nevyhnutné zlo, ale ako 

cestu, ktorú prijíma z lásky k Otcovi a k človeku. Aj my máme svoje kríže. Sú to 

kríže každodennosti: únava, nepochopenie, choroba, napätia vo vzťahoch, 

zápas o vieru v prostredí, ktoré jej nie vždy praje. Niekedy ich odmietame, 

inokedy pred nimi utekáme do pohodlia a rozptýlenia. 

A predsa práve kríž, ktorý prijmeme s vierou, sa mení. Je miestom, kde sa 

učíme dôverovať, kde sa prehlbuje naša láska, kde sa rodí skutočná horlivosť – 

nie povrchná, ale vytrvalá a verná. 

Pane Ježišu, nauč nás prijímať kríž bez reptania. Daj nám silu niesť ho s 

tebou, nie osamote. Daj, aby sme v ňom objavili zmysel, ktorý presahuje bolesť, 

a nádej, ktorá sa opiera o tvoju lásku. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami.   Aj nad dušami v očistci. 
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VIII. ZASTAVENIE: Šimon z Cyrény pomáha niesť kríž 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Šimon bol prinútený pomôcť. Neprišiel z vlastnej iniciatívy, nebol 

pripravený na túto chvíľu. A predsa to, čo sa začalo ako donútenie, sa stáva 

milosťou.Aj v našich životoch sú situácie, ktoré sme si nevybrali – služba, ktorá 

nás unavuje, ľudia, ktorí nás potrebujú, povinnosti, ktoré nás presahujú. Často 

ich prijímame s odporom alebo rezignáciou. A predsa práve v nich nás Boh 

pozýva vstúpiť do jeho diela spásy. Naša farnosť stojí na tichých „Šimonoch“ – 

na ľuďoch, ktorí slúžia bez veľkých slov: rodičia, ktorí vychovávajú deti vo 

viere; kňazi, ktorí verne slúžia; laici, ktorí nesú zodpovednosť 

v spoločenstvách. 

Pane Ježišu, otvor naše oči, aby sme spoznali, že aj neplánovaná služba môže 

byť cestou milosti. Daj nám srdce ochotné niesť kríž spolu s tebou – nie z 

donútenia, ale z lásky. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami. Aj nad dušami v očistci. 

 

 

 

 

 

 

IX. ZASTAVENIE: Pán Ježiš sa prihovára ženám z Jeruzalema 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Uprostred utrpenia sa Ježiš zastaví a prehovorí. Nemyslí na seba, ale na 

druhých. Jeho slová nie sú len útechou, ale výzvou: „Neplačte nado mnou, ale 

nad sebou a nad svojimi deťmi.“ Je to výzva k obráteniu, k pravdivému 

pohľadu na vlastný život. Aj dnes potrebujeme počuť tieto slová. Často sa 

zastavujeme nad problémami sveta, nad krízou spoločnosti, nad slabosťou 

druhých – ale menej nad vlastným srdcom. Jubileum našej diecézy nie je len 

oslavou minulosti, ale pozvaním k obráteniu. K návratu k modlitbe, 

k sviatostiam, k živému vzťahu s Bohom. 

Pane Ježišu, daj nám odvahu pozrieť sa do vlastného srdca. Daj, aby sme 

neplakali len nad svetom, ale aby sme dovolili tebe premieňať náš život. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami.  Aj nad dušami v očistci. 
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X. ZASTAVENIE: Pána Ježiša pribíjajú na kríž 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti.  Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Klinec preniká Ježišovo telo. Bolestná realita ukrižovania sa stáva viditeľným 

znakom neviditeľnej skutočnosti – hriechu sveta. Aj dnes hriech zraňuje: 

rozbíja rodiny, ničí vzťahy, oslabuje vieru, vnáša nepokoj do sŕdc. Často 

prichádza nenápadne, ako zvyk, ako kompromis, ako postupná strata citlivosti. 

Boží Syn sa necháva pribiť na kríž, aby nás z tohto zajatia vyslobodil. Jeho ruky 

sú otvorené – nie na obranu, ale na darovanie. Aj my sme niekedy „pribití“ – 

vlastnými slabosťami, minulosťou, zraneniami. 

Pane Ježišu, daj nám odvahu pomenovať hriech bez výhovoriek. Daj, aby 

sme hľadali tvoje odpustenie a dovolili ti uzdraviť naše srdcia. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami. Aj nad dušami v očistci.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

XI. ZASTAVENIE: Pán Ježiš sľubuje raj kajúcemu lotrovi 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Vedľa Ježiša visí na kríži človek, ktorý na konci svojho života priznáva 

pravdu: „My spravodlivo trpíme…“ A potom vysloví jednoduchú prosbu: 

„Ježišu, spomeň si na mňa.“ Boží Syn odpovedá slovami plnými nádeje: „Dnes 

budeš so mnou v raji.“ Aj v poslednej chvíli je otvorená cesta k Bohu. Nikto nie 

je tak ďaleko, aby sa nemohol vrátiť. Možno v tvojej rodine sú ľudia, ktorí 

stratili cestu, ktorí sa vzdialili od viery, ktorí nesú ťažké bremená minulosti. 

Toto zastavenie nám pripomína, že naším poslaním nie je odsudzovať, ale 

ukazovať cestu milosrdenstva. 

Pane Ježišu, daj nám srdce, ktoré verí v tvoju milosť. Daj, aby sme boli 

nositeľmi nádeje pre tých, ktorí ju stratili. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami.   Aj nad dušami v očistci. 
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XII. ZASTAVENIE: Pán Ježiš zveruje svoju Matku učeníkovi 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Pod krížom stojí Mária a učeník. V bolesti sa rodí nové spoločenstvo: „Hľa, 

tvoja Matka.“ Cirkev sa rodí z kríža ako rodina, kde si ľudia nie sú cudzí, ale 

darovaní jeden druhému. Naša farnosť a diecéza je takouto rodinou. Rodinou, 

ktorá má krásne dejiny, ale aj rany. Rodinou, ktorá potrebuje jednotu, 

odpustenie a vzájomnú blízkosť. Panna Mária zostáva pod krížom – verná, 

tichá, prítomná. 

Pane Ježišu, nauč nás žiť ako jedna rodina. Daj, aby sme vedeli niesť slabosti 

druhých, odpúšťať si a kráčať spolu. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami. Aj nad dušami v očistci. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
XIII. ZASTAVENIE: Pán Ježiš zomiera na kríži 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Ježiš odovzdáva ducha do rúk Otca. Všetko je dokonané. Láska ide až do 

krajnosti. Kríž sa stáva miestom, kde sa zjavuje najväčšia pravda: Boh miluje 

človeka bez podmienok. Aj my sme pozvaní k takejto láske – nie k veľkým 

slovám, ale k vernosti v každodennom živote. V dejinách našej diecézy boli 

ľudia, ktorí takto milovali – v skrytosti, v utrpení, v službe. Dnes sme na rade 

my, aby sme boli svedkami autentickej viery.  

Pane Ježišu, zapáľ v nás oheň tejto lásky. Daj, aby sme boli verní až do 

konca. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami. 

Aj nad dušami v očistci. 



8 

XIV. ZASTAVENIE: Telo Pána Ježiša ukladajú do hrobu 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Ticho hrobu. Ticho bolesti, sklamania, otázok. Zdá sa, že všetko skončilo. Aj 

v našich životoch prichádzajú chvíle, keď Boh mlčí. Keď nerozumieme, keď 

nevidíme zmysel. Ale práve v tomto tichu Boh koná najhlbšie veci. Hrob nie je 

koniec – je začiatkom nového života. Aj naša diecéza prešla obdobiami ticha, 

skúšok a temnoty. A predsa Boh zostal verný. 

Pane Ježišu, nauč nás dôverovať, aj keď nevidíme. Daj, aby sme si uchovali 

nádej, ktorá sa opiera o teba. 

Ukrižo      Ježišu, zmiluj sa nad nami. 

Aj nad dušami v očistci. 

 

 

 

 

 

ZÁVEREČNÁ MODLITBA 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrorečíme ti. 

Lebo si s ojím krížom  ykúpil svet. 

Pane Ježišu Kriste, ďakujeme ti za dar 250 rokov našej Spišskej diecézy. 

Ďakujeme za všetkých, ktorí boli plní horlivosti za teba a niesli svetlo viery v 

časoch radosti i skúšok. 

Prosíme ťa, obnov nás. Daj nám srdcia, ktoré horia láskou k tebe. Daj nám 

vieru, ktorá je živá, nádej, ktorá je pevná, a lásku, ktorá je verná. Nech aj my 

kráčame ako tvoj ľud – plní horlivosti za Pána. Amen. 

 

Modlitba na úmysel Svätého Otca a požehnanie kňaza. 


